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СТРАТЕГІЧНІ ПІДХОДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ 
ПІДПРИЄМСТВ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ  

 
Анотація: Стаття присвячена дослідженню процесу формування конкурентних переваг підприємств 
енергетичної галузі України в умовах післявоєнних реалій, зокрема, у контексті геополітичних викликів та 
економічних трансформацій, які дозволяють підприємствам енергетичної галузі ефективно конкурувати на 
ринку. В роботі аналізуються стратегічні підходи, що впливають на конкурентоспроможність підприємств 
та запропоновані рекомендації щодо формування конкурентних переваг енергетичних підприємств. 
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Актуальність. Енергетична безпека в Україні зумовлена залежністю від 
імпортованих енергоресурсів, зокрема природного газу. Це спричиняє необхідність 
пошуку дієвих інструментів управління підприємствами галузі та стратегічного підходу 
до забезпечення енергетичної незалежності, що передбачає розвиток власних 
енергетичних ресурсів з метою зменшення залежності від зовнішніх постачань. 

Постановка завдань. У контексті сучасних воєнних реалій України, формування 
конкурентних переваг для підприємств енергетичної галузі стає надзвичайно важливою і 
водночас складною задачею. Насамперед, існує проблема геополітичної нестабільності, що 
може призвести до змін у зовнішньополітичних відносинах, тим самим впливаючи на 
забезпечення ресурсами та ринкові можливості українських підприємств. Додатково, в умовах 
військових загроз існує ризик порушення енергетичної інфраструктури, що може призвести до 
обмеження виробництва та постачання енергоносіїв. Крім того, у зв'язку з воєнним конфліктом 
актуальними стають питання диверсифікації постачань, розвитку альтернативних джерел 
енергії та впровадження технологій для забезпечення енергетичної безпеки. Дослідження 
конкурентних переваг підприємств проводили такі науковці, як Цюцюпа, С.В. [1], 
Смирнов Є.М. [2], Смолейчук І.М. [3], Бакай В. [4], Туряниця В. В. [5], Кирич Н. [6], 
Манн Р. [7], Близнюк С.В., Остапенко А.В. [8]. Аналізуючи попередні дослідження, слід 
визначити аспекти, що вимагають подальшого аналізу, а саме – впровадження стратегічних 
підходів до забезпечення конкурентоспроможності підприємств енергетичної галузі. 

Результати дослідження. Сучасна енергетична ситуація в Україні, сформована під 
впливом різноманітних зовнішніх факторів, вимагає не лише адаптації, а й стратегічного 
переосмислення функціонування підприємств галузі. Відкриття можливості експорту 
електроенергії до країн ЄС відкриває нові перспективи для української енергетики. 
Починаючи з березня 2022 року, синхронізація Енергетичної Системи Континентальної 
Європи та Об’єднаної енергетичної системи України відкрила шлях для комерційних угод 
щодо експорту електроенергії. Поступове збільшення обсягів експорту, зокрема до 
Польщі, свідчить про високий попит на українську електроенергію у Європі [9].  

Проте, на тлі військових дій та геополітичних ризиків, українська енергетика 
стикається зі значними викликами та загрозами. Зокрема, поява нових загроз, таких як 
ядерний тероризм та пошкодження критичної інфраструктури, ставить під сумнів навіть 
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найбільш ефективні стратегії безпеки. У 2023 році ситуація в енергетичному секторі 
України стала надзвичайно напруженою, і це відобразилося у значних втратах для 
енергетичних компаній та негативному впливі на споживачів. Протягом року до 
Національної комісії, що відповідає за державне регулювання у галузях енергетики та 
комунальних послуг (НКРЕКП), надійшли скарги від споживачів, щодо неприйнятного 
стану теплових мереж. Виробництва електроенергії знизилось на 32,5% порівняно з 
попереднім роком, що є тривожним сигналом і вказує на серйозні проблеми в 
енергетичній інфраструктурі. Зафіксовані неодноразові випадки порушення охоронних 
зон електричних мереж, що мають потенційно небезпечні наслідки, такі як відключення 
електричних мереж і знеструмлення споживачів. Це може вплинути на нормальне 
функціонування різних галузей економіки та побутове споживання електроенергії.  

Нехтування власниками електричних мереж вимогами щодо технічної експлуатації 
електричних станцій і мереж, а також енергетичного обладнання, є серйозною проблемою, 
яка потребує негайного врегулювання. Відповідно до законодавства України, за такі 
порушення передбачена цивільна, адміністративна і кримінальна відповідальність [9]. 
Однак, незважаючи на це, Україна продовжує працювати над синхронізацією своєї 
енергетичної системи з Європою, що є важливим кроком у забезпеченні енергетичної 
незалежності та безпеки країни. Впровадження європейських стандартів та практик може 
допомогти українським підприємствам енергетичного сектору підвищити ефективність, 
забезпечити сталість енергопостачання та покращити екологічні показники. Основними 
напрямками для досягнення цих цілей можна вважати наступні: 

1. Адаптація до стандартів ЄС у сферах безпеки, якості та екології. 
2. Інвестування в сучасні технології спрямоване на підвищення продуктивності та 

зменшення негативного впливу на довкілля. 
3. Розширення співпраці з ЄС та активна участь в міжнародних проектах та 

програмах, що сприяють обміну знаннями та досвідом. 
4. Розвиток відновлювальної енергетики спрямований на забезпечення 

довгострокової енергетичної стійкості та незалежності через розробку і впровадження 
альтернативних джерел енергії. 

Після війни відбудова та модернізація стануть невід'ємними частинами 
енергетичного сектору, і в цьому контексті ключовими факторами стають інновації, 
ефективне управління, технологічне оновлення та активна робота у сфері відновлюваних 
джерел енергії. Усвідомлюючи глобальність енергетичної безпеки, забезпечення 
конкурентоспроможності Українських енергокомпаній доцільно впроваджувати інновації 
в цій сфері шляхом розробки стратегічних підходів. Одним із ключових аспектів 
реагування на дану ситуацію є інвестування в дослідження та розвиток з метою створення 
та впровадження нових технологій та методів, спрямованих на підвищення 
продуктивності та забезпечення конкурентоспроможності на ринку. Українські 
підприємства мають великий потенціал для розширення ринків, оскільки в післявоєнний 
період може бути значний попит на енергію. Це відкриває можливості для росту та 
розвитку, що можуть бути використані шляхом розширення присутності на ринку та 
залучення нових клієнтів. Однак, на шляху до стабільності та стійкості підприємств 
енергетичної галузі важливо також розробляти стратегії, спрямовані на забезпечення 
стійкості бізнесу у довгостроковій перспективі. Це включає в себе планування на випадок 
надзвичайних ситуацій, зменшення ризиків та інвестування в стійкі технології, що 
дозволяють підприємствам пристосовуватися до змін у внутрішньому та зовнішньому 
середовищі. Такий підхід дозволить енергокомпаніям ефективно реагувати на виклики 
після воєнних років та забезпечити стійкість та успішність у майбутньому. 

Енергоефективність - це запорука успішного функціонування газової галузі. Для 
досягнення енергоефективності, економії ресурсів та мінімізації викидів парникових газів, 
впровадження концепції "розумної сітки" (Smart Grid) стає невід'ємною складовою 
розвитку газової інфраструктури. Ця стратегія управління має на меті оптимізувати 
роботу газових підприємств за допомогою сучасних технологій та інноваційних підходів. 
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Одним з головних принципів розумної сітки є збільшення автоматизації та 
використання цифрових технологій для збору, аналізу та управління енергетичними 
потоками. Для енергетичних газових підприємств це означає впровадження сучасних систем 
моніторингу та управління, таких як сенсорні мережі, системи дистанційного контролю та 
управління, технології Інтернету речей та штучний інтелект. Ці системи дозволяють збирати 
великі обсяги даних про виробництво, розподіл та споживання газу, а потім аналізувати ці 
дані для виявлення ефективних стратегій управління енергетичними потоками [11]. 

В енергетичній галузі України після періоду воєнних реалій важливо акцентувати 
увагу на формуванні власних конкурентних переваг для забезпечення стійкості та 
подальшого розвитку. Енергетичний сектор України, є визначний складник національної 
економіки, який характеризується рядом конкурентних переваг, які визначають його 
потенційну важливість на регіональному та глобальному рівнях. Передусім, варто 
зазначити вигідне географічне розташування країни, що забезпечує її унікальну позицію. 
Україна в своїх надрах має всі необхідні ресурси для забезпечення власних енергетичних 
потреб та має потенціал для експортування їх в інші країни. Це відкриває перспективи для 
розвитку транспортної інфраструктури та сприяє створенню стратегічних альянсів у галузі 
енергетики, сприяючи розширенню ринків збуту для підприємств.  

Ще однією важливою конкурентною перевагою українських підприємств 
енергетичної галузі є науково-технічний потенціал країни, який ґрунтується на 
високорозвиненій науково-дослідницькій базі. Це свідчить про те, що підприємства мають в 
своєму штаті висококваліфікованих спеціалістів, які сприяють постійному інноваційному 
розвитку технологій та підвищенню ефективності виробництва. Диверсифікація 
енергетичного балансу представляє собою важливу перевагу для українських підприємств, 
що сприяє зменшенню залежності від одного джерела енергії та гарантує стійкість 
постачання. Умови воєнного конфлікту підкреслили актуальність цього підходу, показавши 
його стратегічну важливість для країни. Присутність атомної, теплової енергетики та 
розвинених відновлюваних джерел енергії створює більш стійку та адаптивну енергетичну 
систему, яка може ефективно реагувати на зміни на ринку та забезпечувати надійне 
енергопостачання навіть у складних умовах. Варто відзначити також великий потенціал для 
розвитку відновлюваних джерел енергії, таких як сонячна та вітрова енергетика. Україна 
має сприятливі кліматичні умови та великі території для впровадження таких проєктів, що 
робить її привабливим ринком для інвесторів у сфері зеленої енергетики. 

Надзвичайно привабливі умови для інвестицій, зумовлені діяльністю уряду України, 
стимулюють зростання капіталовкладень у сферу енергетики, що сприяє активному 
розвитку та модернізації цієї галузі. Такий підхід забезпечує підприємствам відчутну 
конкурентну перевагу, оскільки притягує не лише капітал, а й нові технології та 
інноваційні підходи. Такі дії в свою чергу  підвищують ефективності виробництва, 
розширення ринків збуту та зміцненню позицій українських підприємств на 
міжнародному ринку енергетики. 

Взаємозв'язок між конкурентною спроможністю підприємства післявоєнного 
періоду та конкурентною перевагою його продукції відображає сутність успішної 
конкурентної стратегії у відповідному секторі [8]. Конкурентоспроможність підприємства 
в енергетичній галузі, що базується на ефективності виробництва, інноваційних 
технологіях, а також управлінських практиках, може визначати його здатність 
забезпечити конкурентну перевагу через якість, надійність, ефективність та цінову 
привабливість своїх енергетичних продуктів або послуг. 

Цей взаємозв'язок не лише впливає на сприйняття споживачами продукції та 
популярність бренду, але й має вагому роль у встановленні ринкових цін, прийнятті 
рішень щодо інвестицій, підборі стратегічних партнерів, а також визначає можливості 
зростання та розвитку підприємства в енергетичному секторі. Таким чином, для 
досягнення успіху та стійкості на ринку енергетичної галузі необхідно ретельно 
розробляти конкурентну стратегію, акцентуючи увагу на забезпеченні 
конкурентоспроможності підприємства через поєднання інноваційних технологій, 
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ефективного управління та виробничої ефективності. Проте, для ефективного формування 
конкурентних переваг необхідно також враховувати внутрішні фактори та особливості 
енергетичного сектору України. У світлі вищезазначеного, наші пропозиції для 
покращення діяльності українських енергетичних підприємств включають: активну 
адаптацію до європейських стандартів; інвестування в інновації та нові технології; 
розширення міжнародного співробітництва; розвиток відновлювальної енергетики; 
зміцнення науково-технічного потенціалу та кадрового резерву. 

Висновок. Українська енергетична галузь потребує стратегічного переосмислення 
та адаптації до нових умов, що включає в себе адаптацію до європейських стандартів, 
інвестування в інноваційні технології, активну участь в міжнародних проектах та розвиток 
відновлювальної енергетики. Зазначений комплекс заходів дозволить забезпечити стале та 
конкурентоздатне функціонування українського енергетичного сектору в умовах 
сучасного геополітичного та економічного середовища. 
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STRATEGIC APPROACHES TO PROVIDING COMPETITIVE ADVANTAGES 
OF ENTERPRISES IN THE ENERGY INDUSTRY OF UKRAINE 

 

Abstract: The article is devoted to the study of the process of formation of competitive advantages of energy industry 
enterprises of Ukraine in the conditions of post-war realities, in particular, in the context of geopolitical challenges 
and economic transformations that allow energy industry enterprises to compete effectively on the market. The work 
analyzes strategic approaches affecting the competitiveness of enterprises and proposed recommendations for the 
formation of competitive advantages of energy enterprises. 
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